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Анотація. У статті подано перелік українських вищих навчальних закладів, які проводять підготовку магістрів з фізичної 
реабілітації на денній та заочній формах навчання, здійснено аналіз кількості ліцензійних місць та місць державного замов-
лення. Представлено зміст професійної підготовки магістрів з фізичної реабілітації у Сумському державному педагогічному 
університеті імені А.С. Макаренка. Визначено рівень професійної готовності майбутніх магістрів з фізичної реабілітації 
СумДПУ імені А.С. Макаренка та підтверджено доцільність підготовки майбутніх магістрів з фізичної реабілітації у вищих 
навчальних закладах України. 
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Вступ. В умовах сьогодення одним з основних завдань 

вищих навчальних закладів України є підготовка кон-
курентоспроможних фахівців, здатних ефективно пра-

цювати в сучасних умовах. Рівень надання оздоровчо-

реабілітаційних послуг населенню України залежить 

від якості професійної підготовки фахівців з фізичної 

реабілітації. В Україні, за даними інформаційної сис-

теми «Конкурс» МОН України, станом на 01.09.2014 р. 

підготовку фахівців з фізичної реабілітації здійснюють 

56 вищих навчальних закладів ІІІ–ІV рівнів акредита-

ції, переважно фізкультурного, педагогічного та класи-

чного профілю, з  них 26 проводять підготовку магіст-

рів [4]. З 01.09.2015 року набирає чинності Постанова 
Кабінету Міністрів України № 266 «Про затвердження 

переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здій-

снюється підготовка здобувачів вищої освіти», відпові-

дно до якої спеціальність «Фізична реабілітація» пере-

несена з галузі знань «Фізичне виховання, спорт та 

здоров’я людини» до галузі знань «Охорона здоров’я» 

[7]. Така система підготовки фізичних реабілітологів в 

Україні має стати наближеною до існуючих систем 

підготовки фахівців більшості європейських країн, 

США та Канади. Крім того, з 06.09.2014 року в країні 
вступив в силу новий Закон України «Про вищу осві-
ту». Відповідно до статті 5 даного закону освітньо-

кваліфікаційний рівень «магістр» визначається як осві-

тній ступінь. Вищезазначені зміни вимагають суттєвої 

модернізації системи і змісту професійної підготовки 

фахівців з фізичної реабілітації в Україні. Удоскона-

лення існуючої системи освіти не може відбуватися без 

урахування вже набутого досвіду провідних універси-

тетів України. Це зумовило проведення дослідження 

щодо визначення рівня професійної готовності магіст-

рів-фізреабілітологів у СумДПУ імені А.С. Макаренка 

та підтвердження доцільності підготовки майбутніх 

магістрів з фізичної реабілітації у вищих навчальних 
закладах України.  

Короткий огляд публікацій за темою. Аналіз нау-

ково-методичної та спеціальної літератури свідчить, 

що проблемою підготовки магістрів у педагогічних 

університетах займалися вчені І.С. Батракова, В.А. Ко-

зирєв, П.Ф. Радіонова та інші. Організаційно-методичні 

аспекти професійної підготовки фізичних реабілітоло-

гів досліджували Н.О. Бєлікова, І.А. Білолипецька, 

Т. В. Бойчук, Л.Б. Волошко, А.М. Герцик, М.В. Дутчак, 

Р.П. Карпюк, Г.А. Макарова, О.І. Міхеєнко, Є.Н. При-

ступа, Л.П. Сущенко [1, 2, 5, 6]. На сьогодні у вітчиз-

няній науці відсутні дослідження професійної підгото-

вки магістрів з фізичної реабілітації у вищих навчаль-
них закладах України.  

Мета – провести аналіз освітньо-професійної про-

грами підготовки магістрів з фізичної реабілітації  

СумДПУ імені А.С. Макаренка, висвітлити результа-

ти досліджень щодо визначення рівня їх професійної 

готовності та доцільності підготовки у вищих навча-

льних закладах України.  

Матеріали та методи. Дослідження проводилося на 

базі кафедри здоров’я людини та фізичної реабілітації 

СумДПУ імені А.С. Макаренка. Для підтвердження 

доцільності підготовки майбутніх магістрів з фізичної 
реабілітації у вищих навчальних закладах України про-

ведено анкетування викладачів університетів, у яких 

здійснюється підготовка відповідних фахівців. В анке-

туванні взяли участь 120 викладачів десяти провідних 

університетів. Для з’ясування готовності майбутніх 

магістрів з фізичної реабілітації до професійної діяль-

ності було проведено анкетування 58 співробітників 

десяти спеціалізованих установ державної та приватної 

форм власності, різного відомчого підпорядкування, на 

базі яких проходять виробничу практичну майбутні 

магістри з фізичної реабілітації СумДПУ імені 
А.С. Макаренка. У ході дослідження були використані 

наступні методи педагогічного дослідження: аналіз, 

анкетування та методи математичної статистики. 

Результати та їх обговорення. Відповідно до ново-

го Закону України «Про вищу освіту» магістр це освіт-

ній ступінь, що здобувається на другому рівні вищої 

освіти та присуджується вищим навчальним закладом 

у результаті успішного виконання здобувачем вищої 

освіти відповідної освітньої програми. Другий (магіс-

терський) рівень вищої освіти відповідає сьомому ква-

ліфікаційному рівню Національної рамки кваліфікацій і 

передбачає здобуття особою поглиблених теоретичних 
та/або практичних знань, умінь, навичок за обраною 

спеціальністю, загальних засад методології наукової 

та/або професійної діяльності, інших компетентностей, 

достатніх для ефективного виконання завдань іннова-

ційного характеру відповідного рівня професійної дія-

льності, що є підставою для присудження відповідного 

ступеня вищої освіти – магістр. Ступінь магістра здо-

бувається за освітньо-професійною або за освітньо-

науковою програмою. Обсяг освітньо-професійної про-

грами підготовки магістра становить 90-120 кредитів 

ЄКТС, обсяг освітньо-наукової програми – 120 креди-
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тів ЄКТС. Освітньо-наукова програма магістра обов’яз-

ково включає дослідницьку (наукову) компоненту об-

сягом не менше 30 відсотків. Особа має право здобува-

ти ступінь магістра за умови наявності в неї ступеня 

бакалавра 3, с. 7. 

У процесі дослідження встановлено, що професійну 

підготовку магістрів з фізичної реабілітації в Україні, 

станом на 01.09.2014 року здійснюють 26 вищих на-

вчальних закладів державної та приватної форм влас-

ності (табл. 1). 
 

Таблиця 1. Перелік вищих навчальних закладів України, які здійснюють підготовку магістрів з фізичної реабілітації із зазначен-

ням обсягу ліцензійного набору та місць державного замовлення (станом на 01.09.2014) 
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1. Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна»  50 0 - - 

2. Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського 10 0 - - 

3. Дніпропетровський державний інститут фізичної культури 15 5 - - 

4. Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка 15 5 - - 

5. Запорізький національний технічний університет 20 0 20 0 

6. Запорізький національний університет 8 3 15 0 

7. Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка 8 0 7 0 

8. Класичний приватний університет (м. Запоріжжя) 40 0 20 0 

9. Луганський національний університет імені Тараса Шевченка 40 2 40 0 

10. Львівський державний університет фізичної культури 30 15 - - 

11. Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука 25 0 25 0 

12. Національний університет фізичного виховання і спорту України 50 15 15 3 

13. Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника  10 2 - - 

14. Сумський державний педагогічний університет імені А.С. Макаренка 10 6 10 0 

15. Східноєвропейський національний університет імені Лесі Українки 24 3 15 3 

16. Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка 10 3 - - 

17. Ужгородський національний університет 30 8 30 2 

18. Харківська державна академія фізичної культури 20 0 10 0 

19. Харківський національний університет ім. В.Н. Каразіна 50 10 - - 

20. Чорноморський державний університет імені П. Могили 10 9 - - 

21-
26. 

Інститути міжнародного університету розвитку людини «Україна» у Вінниці, Горлівці, 
Луцьку, Мелітополі, Миколаєві, Полтаві. 

85 0 45 0 

 Загальна кількість ліцензійних та бюджетних місць 570 86 262 8 

 

Як свідчать результати аналізу таблиці, сумарний лі-

цензований обсяг набору на денну та заочну форму 

навчання ОКР «магістр» становить 832 місця. Найбі-

льші ліцензовані обсяги мають Відкритий міжнарод-

ний університет розвитку людини «Україна», Націо-

нальний університет фізичного виховання і спорту 

України, Харківський національний університет імені 

В.Н. Каразіна, Класичний приватний університет, Лу-

ганський національний університет імені Тара-

са Шевченка. Сумарна кількість місць державного 
замовлення ОКР «магістр» денної та заочної форм 

навчання складає 94 місця. Найбільшу кількість місць 

державного замовлення мають Національний універ-

ситет фізичного виховання і спорту України, Львівсь-

кий державний університет фізичної культури, Хар-

ківський національний університет імені В.Н. Ка-

разіна. На нашу думку, значна кількість ліцензійних 

місць та наявність місць державного замовлення на 

підготовку магістрів з фізичної реабілітації свідчать 

про престижність професії та її попит на ринку праці. 

Одним з університетів, які вперше розпочали під-
готовку магістрів з фізичної реабілітації в Україні 

став Сумський державний педагогічний університет 

імені А.С. Макаренка. З 2004 року на базі Навчально-

наукового інституту фізичної культури цього універ-

ситету успішно проводиться підготовка магістрів з 

фізичної  реабілітації. Підготовка здійснюється на базі 

освітньо-кваліфікаційних рівнів «бакалавр» напряму 

підготовки «Здоров’я людини» або «Спеціаліст» спе-

ціальності «Фізична реабілітація». Відповідно до на-

вчального плану підготовка проводиться за одноріч-

ною програмою (60 кредитів ЄКТС), протягом двох 

семестрів і включає 28 тижнів теоретичного навчання 

та 8 тижнів виробничої практики (12 кредитів ЄКТС) 

на денній та заочній формах навчання.  

Навчальний план підготовки магістра включає два 
цикли дисциплін: соціально-гуманітарної підготовки 

(12,5 кредитів ЄКТС) і професійної та практичної під-

готовки (28 кредитів ЄКТС).  

До циклу дисциплін соціально-гуманітарної підго-

товки відносять наступні дисципліни: Основи корек-

ційної педагогіки, Іноземна мова за професійним 

спрямуванням, Методологія професійної освіти у 

сфері здоров’я, Цивільний захист, Духовні аспекти 

здоров’я. Цикл дисциплін професійної та практичної 

підготовки передбачає вивчення таких дисциплін як: 

Методологія і організація наукових досліджень, Ос-
нови індивідуального здоров’я людини, Рефлексоте-

рапія, Санаторно-курортна реабілітація, Реабілітація в 

ортопедії і травматології, Реабілітація у педіатрії, Лі-

кувальна гімнастика, Масаж (тракційний), Теорія і 

практика фітнесу.  
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У результаті навчання майбутні магістри удоскона-
люють уміння організовувати та виконувати наукові 
дослідження у сфері здоров’я, спілкуватися інозем-
ною мовою у професійному середовищі, поглиблю-
ють знання щодо збереження та зміцнення індивідуа-
льного здоров’я, опановують практичні навички ви-
конання прийомів тракційного масажу, рефлексотера-
пії, вправ лікувальної гімнастики та проведення за-
нять з фітнесу. Майбутні магістри підвищують рівень 
володіння різними діагностичними та реабілітаційни-
ми методиками в умовах лікувально-профілактичних, 
санаторно-курортних, оздоровчо-реабілітаційних та 
спеціально-педагогічних установ, під час реабіліта-
ційної діяльності при кардіологічних, ортопедичних 
та неврологічних захворюваннях і реабілітації дітей.  

Кожен навчальний семестр закінчується підсумко-
вим контролем знань та умінь у вигляді заліків та ек-
заменів, а наприкінці всього навчання відбувається 
державна атестація у вигляді складання усного екза-
мену «Теорія і практика фізичної реабілітації» та за-
хисту магістерської роботи. 

Наукова підготовка студентів-магістрантів перед-
бачає організацію самостійної дослідницької діяльно-
сті, результатом якої є написання магістерської робо-
ти. Магістерська робота є кваліфікаційним науково-
практичним доробком, що містить науково обґрунто-
вані теоретичні чи експериментальні результати, ви-
сновки та рекомендації і свідчить про спроможність 
студента самостійно проводити наукові дослідження в 
обраній галузі знань. Тематика магістерських робіт з 
фізичної реабілітації пов’язана з напрямами науково-
дослідних робіт випускової кафедри здоров’я людини 
та фізичної реабілітації СумДПУ ім. А.С. Макаренка, 
затверджується її рішенням і наказом ректора універ-
ситету, доводиться до відома студентів на початку 
навчального року. Науково-дослідницька діяльність 
магістрантів під час навчання включає: збір та опра-
цювання матеріалів з теми магістерського досліджен-
ня; підготовку наукової статті; узагальнення резуль-
татів власного наукового дослідження у формі руко-
пису магістерської роботи; подання науковому керів-
нику завершеного тексту магістерської роботи. Керів-
никами магістерських робіт є професори та доценти 
випускової кафедри. Виконання магістерських робіт 
проводиться за індивідуальними планами, схваленими 
випусковою кафедрою, а її захист проводиться на від-
критому засіданні Державної екзаменаційної комісії, 
затвердженої наказом ректора університету у встанов-
леному Міністерством освіти і науки України порядку. 

Практична підготовка включає проходження май-
бутніми магістрами виробничої практики, яка є заве-
ршальним етапом формування фахівця та дає оцінку 
його готовності до виконання професійних обов’язків. 
Для з’ясування готовності майбутніх магістрів з фізи-
чної реабілітації до професійної діяльності було про-
ведено анкетування 58 співробітників десяти спеціалі-
зованих установ державної та приватної форм власно-
сті, різного відомчого підпорядкування, у яких прохо-
дять виробничу практичну майбутні магістри з фізич-
ної реабілітації Сумського державного педагогічного 
університету імені А.С. Макаренка. Серед них: Сум-
ська обласна клінічна дитяча лікарня, Сумський обла-
сний центр соціальної реабілітації дітей-інвалідів, 
Сумський спеціальний дошкільний навчальний заклад 

№ 20 «Посмішка», Сумський дошкільний навчальний 
заклад № 39 «Теремок», Навчально-реабілітаційний 
центр Інституту фізичної культури, Приватна клініка 
«Вертебролог» (м. Суми), Спа-центр Helena Beauty 
Club (м. Суми), ДП «Олімпійський навчально-
спортивний центр» (м. Київ), Інститут педіатрії, аку-
шерства і гінекології НАМН України (м. Київ), ПАТ 
«Санаторій Київ» (м. Алушта, Крим). Профіль обра-
них баз виробничої практики в цілому дозволяє май-
бутнім магістрам удосконалити теоретичні знання і 
набути широкого практичного та наукового досвіту з 
фізичної реабілітації дітей та дорослих з різними за-
хворюваннями, інвалідів, спортсменів, вагітних, в 
умовах  лікарень, реабілітаційних центрів, санаторно-
курортних установ тощо.  

Результати відповідей респондентів про те, чи задо-
волені вони рівнем університетської підготовки (теоре-
тичною, практичною, науково-дослідною) майбутніх 
магістрів з фізичної реабілітації СумДПУ імені А.С. 
Макаренка, показали, що з 58 опитаних співробітників 
повністю задоволені – 54,31% опитаних; частково за-
доволені – 36,54% респондентів; не задоволені – 0,43 % 
співробітників; важко відповісти – 8,62 % опитаним. 

Для підтвердження доцільності підготовки майбут-
ніх магістрів з фізичної реабілітації у вищих навчаль-
них закладах проведено анкетування 10 викладачів 
Вінницького державного педагогічного університету 
імені Михайла Коцюбинського, 13 викладачів Дніп-
ропетровського державного інституту фізичної куль-
тури і спорту, 11 викладачів Дрогобицького держав-
ного педагогічного університету імені Івана Франка, 
11 викладачів Запорізького національного університе-
ту, 15 викладачів Кам’янець-Подільського національ-
ного університету імені Івана Огієнка, 5 викладачів 
Львівського державного університету фізичної куль-
тури, 15 викладачів Національного педагогічного уні-
верситету імені М.П. Драгоманова, 8 викладачів На-
ціонального університету фізичного виховання і спо-
рту України, 10 викладачів Прикарпатського націона-
льного університету імені Василя Стефаника, 22 – 
СумДПУ А.С. Макаренка. Серед 120 опитаних викла-
дачів 98% вважають, що потрібно здійснювати підго-
товку майбутніх магістрів з фізичної реабілітації.  

Висновки. У ході дослідження було встановлено, 
що в України професійну підготовку магістрів з фізи-
чної реабілітації проводять 26 вищих навчальних за-
кладів, переважно фізкультурного, педагогічного та 
класичного профілю державної та приватної форми 
власності. Значна кількість ліцензійних місць та наяв-
ність місць державного замовлення на підготовку ма-
гістрів з фізичної реабілітації свідчать про престиж-
ність професії та її попит на ринку праці. Відповідно 
до нового Закону України «Про вищу освіту» профе-
сійна підготовка магістрів з фізичної реабілітації пот-
ребує суттєвої модернізації. Результати проведеного 
нами дослідження підтверджують доцільність підго-
товки майбутніх магістрів з фізичної реабілітації у 
вищих навчальних закладах України та високий рі-
вень готовності магістрів з фізичної реабілітації Сум-
ДПУ імені А.С. Макаренка до професійної діяльності. 
З урахуванням вищезазначеного, ми вважаємо, що 
модернізація повинна проходити з урахуванням на-
працьованого досвіду і традицій вітчизняних універ-
ситетів у підготовці магістрів з фізичної реабілітації. 
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Professional Training of Masters In Physical Rehabilitation In Higher Educational Institutions of Ukraine 

Yu.О. Liannoi 
Abstract. In the article it is submitted the list of Ukrainian higher educational institutions that conduct training of masters in physical 
rehabilitation at full-time and part-time of studying, it is implemented an analyze of the number of licensed seats and seats of state 
order. It is presented the content of professional training of masters in physical rehabilitation at Sumy State Pedagogical University 

named after A.S. Makarenko. It is determined the level of professional preparedness of future masters in physical rehabilitation 
SSPU named after A.S. Makarenko and it is confirmed the expediency of training of future masters in physical rehabilitation at high-
er educational institutions of Ukraine. 
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